

Előszó.



Szokatlan, hogy valamely író, ki még él s valán munkára sem képtelen, ennyi töredékekkel lépjen közzé, sőt él, mennyit e kötetben volt az olvasó. Az ilyenek, ha nem de funere domini rapta, méltán nyughatnak szert, sőt jöjökre a könyvelmüség vadját. Azért, mi ritkább szokás, sőt köze tartozik, nem hagyhatni őket néhány sor elő, szó nélkül.

Az idő, melyben e töredékek nagyobb része kész, nem vala alkalmas honrabb költői dolgozatokra. Nem másutt sem, a nyugati gazdagabb iradalmakban, hol az ösztör nem portosulhatott költői erőt sőtlen apróságokban elforgácsolva látjuk; annál kevésbé nálunk, az 1849 utáni leverelési idő, korában, szakában, mely a törzsi lelkiéletre ^{elő} ölműsúlyt al borult. Ki egyes dolgozatim évszámára pillant, látni fogja, hogy 1848-ig, három év alatt (pedig dolgozatot fejt, sőt talán éppen lapos irakban) négy nagyobb töredék sőt ke, több-kevesebb sikerrel. E körből nincsenek töredék, alig hagytam volna valamit befejezetlen. De jött az alsó, nos izgalom, jött a ^{csüggedés} ~~csüggedés~~ ^{kérdés} ~~kérdés~~. Mint a parak, mely nek újába fiklatombók hengerültek, egytöredékre irányát veszi; egy napra tövü vesped, más része több ágra irányadva keresi a kifolyót, de különböző szerencsével; némely ágat, ka sekony hegyi csurgó alakjában menekül, más vad, víz gyanánt bukkan elő, más, egy farabig futva, pus, vángyvá tapul, vagy izap ei fővényletájában vért el: sőt voltam én. Hajtón a munka nagyobb munka, melyben tam irányomat. Az a derült kérdés rajtolni (Toldi), 1848 előtt hős-ídylli képeket kezdtem rajtolni (Toldi), sőt vesztette rám varázsát; más, kedélyemhez s az alsó, nos hangalathoz illőbb tárgyat kelle keresnem. Sőt fog, tam a Bolond Istók elő énekébe, mely mi, festetlen alak, jában, mind subjectiv élményeim s érzelmeim, mind a kök hangulat humorának kifejezésére alkalmasnak látszott. De a munka nagyra volt kezdve, a moder is nálunk szokatlan: kétey fogott elő, vajon minden rápararlott erőm és időm után is fogja-e elverni a nagyra kö, Lönység. Annymival igazolhattnak híveim ez aggodalmat, mert a belöte egy vidéki lapban) megjelent mutatvány (csak, ^{név nélkül}

nem az egész élő évek) mondhatni semmi figyelmes se-
gerjéssel, s ha egy nagyon compassos műbírónak évek múl-
va azt nyilatkozta kiveszem (ki az ismeretlen szerző valój-
gagszálla előtem) — bizony a varjú sem káromolt utána.
Írókhat egyidejűleg, vagy már előbb, némely kisebb munka,
kat is kivonalítottam. Ilyen lett volna Furko János,
mely a forradalmi bramabások hőstettein akart nevelni
— sírnom kellett, s abbahagytam. Ilyen a Falu bolondja,
mely azt akarta felszűntetni, berkely alakban, mivel kéz-
a nép közt egy oly kölkei terméket, mely a mustoha
közelemből soha ki nem fejlődhetve, nyomtalanul
vész el. Kisebb az alapművét, nagyobb mérvben, a Bolond
Írókba vittem volna át. A Betyár című népröman-
kóit tárgya miatt nem véltem kiadhatónak valaha. Voj-
tina levelei egy a kíváncsi didolokat elváró satyra-
cyclus akart lenni. Megszüntem Stegényeked, hírt — ma,
gyarant ^{don} felétek! Megégyezzer, évek múlva, Zaklason az
ösktön, e mozdorban valamit imi; de már nem ostonorva,
inkább tanítólag; s kezdtem Vojtina ars poetikáját.

De kritikái lapirakéseim alatt elég alkalmam volt
meggyőződni, hogy praecipitóságom nem kell senkinek
— jó, hát nem kell. — Az a néhány stanzka, mely
Mátyás bevonulását eszteli, bizonyos effete láványos,
saj átkal gerjesztve, egy a nagy király udvarában jár,
ké sajátosság ^{kele} épsze kezdése lett volna. Baba tervezései
nyomták hátterbe; itt leginkább a stanzák alakja
vegyett áll.

Átvonban egy ^{ötá} ~~1857~~ ~~1857~~ ¹⁸⁵⁷ ^{ötá} ^{szaporítsa}) phy-
sicai változás ^{ötá}, mindinkább elüszögve, hogy nagyobb
művet valaha befejezhetek. A kisebb kölremények
az idő járt magabiztosan felfrapporodni: de minden
kísérlet, a nagyobbakat egész kitartással röpösre von-
szolni, csak fájdalommal ^{elég} véglegben végződött. Így
lessem én, hajlamom, ^{írásom} munka ösktönön, sacra,
ra, ^{szubjektiv} költő ^{megyes} ^{lyrai} ^{sahajókba} ^{tördelve} ^{írt}
fajó felkemet. Midőn ^{convulsiók után} nyugalmam visszatérni kezdte:
a balladákhoz fordulék. Ezek elsőjei (a "Kakóczi", mely
azonban most sem ¹⁰⁰⁰⁰⁰⁰⁰⁰⁰ ¹⁸⁴⁸ ^{ban} írtam, ¹⁸⁴⁸
szupán népróvalunk nyomán indulva, előbb mint csak
egyet is láttam volna az éjjelki balladákból. A for-
ma képsze, nekem is másnak is; s elüszögve
hosszabb lélekremi munkák befejezhetőse felől, egy balla-
dáköt terveztem: A Hunyadiak. Három-négy balla-

da les az eredmény. Nem sorjában akartam megírni, hanem
majd egy, majd más kiválóbb mozzanatot ragadni meg,
akután így kövni önké egy egészre. De meg helle
győződnöm, hogy szakával a ballata nekem jő; s ha
ihlet jön is, egyelő bajosan les.

Ha meg fölemlitem, hogy Losonczi 1848-ban,
egyenesen /népre hami akuro irángnyal volt irva, s
~~vala~~ Jassó és Aristói nevé,
vala jaindikom egészen lefordítani, csak kísérletet tevék,
minő hang s forma lenne alkalmas mindenikhez;
be is írhatom az apologiát, Goethe módvívott
szavaival:

Wie ich Zeit und Muth verthan: } petit.
Zeugt das Büchlein lustig an. }
Pest, márc. 1. 1867.

A szexö.

F s így inkább kincses
módorban tartva;

[Faint, illegible handwriting, likely bleed-through from the reverse side of the page.]

MTAL 6/1939

K 511/1